

# 舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

舟山市新闻传媒中心

党报热线① 13505805555

2025年12月23日 星期二 乙巳年十一月初四

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

总第23241期 今日8版



## 中央军委举行晋升上将军衔仪式

习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

新华社北京12月22日电(记者 梅常伟)中央军委晋升上将军衔仪式22日在京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

上午10时30分许,晋衔仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席张升民主持晋衔仪式。

习近平向晋升上将军衔的东部战区司令员杨

志斌、中部战区司令员韩胜延颁发命令状,表示祝贺。佩戴上将军衔的2位军官向习近平敬礼,向参加仪式的全体同志敬礼,全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。随后,习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

中央军委委员刘振立,军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

“985”行动新实践

## 浙江海工成国家级专精特新“小巨人”企业

系国网系统在海洋输电领域内首家获此认定的企业,至此我市国家级专精特新“小巨人”企业增至14家

□记者 黄燕玲  
通讯员 张嫣芸 林磊

本报讯 刚在宁波结束全球最长的500千伏三芯光电复合海缆船舶接线作业,浙江启明海洋电力工程有限公司(以下简称“浙江海工”)的“启帆19”万吨级海缆施工船及其作业团队便迅速转场广东阳江,投入到大长度、高电压等级的海上风电机海缆敷设项目当中。这种高速运转的状态,是企业近年发展的常态。

近日,凭借在海洋工程装备细分领域深厚的技术积淀与卓越的工程能力,浙江海工成功获评2025年国家级专精特新“小巨人”企业,成为国家电网系统在海洋输电领域内首家获此认定的企业,为“国蛟一号”海洋输电品牌再添国家认证。

脱胎于1983年舟山第一支海缆工程队的浙江海工是一家专业从事海底电缆施工的企业,先后推进了

先敷后埋以及非接触式深埋海底挖沟机研制,实现了海缆施工船舶和装备全海况覆盖、全地质条件作业的技术突破。截至目前,企业已完全海缆敷设工程300余项,总长度累计超4000公里,成为全球铺设精度最高的海缆作业技术企业,推动了我国海洋输电技术的发展,是国网浙江电力打造海洋输电品牌的“金名片”。

纵然项目足迹已遍及全国主要沿海省份,这家成长于舟山的企业始终未曾忘记服务本土的初心与使命。“舟山的海底就是一座电缆博物馆。”浙江海工四级专家袁舟龙用了一个很形象的比方来形容企业多年来在舟山的发展。这些年,企业既是舟山海缆的建设者也是维护者,支撑千岛之城的海洋经济发展,曾创下“直流水缆单根最长、电压等级最高、截面最大”等多项国内之最。

海缆与陆缆有很大的区别,所

处的海底环境对电缆的防水和绝缘及防外力损坏的要求较高。企业多年来以创新驱动发展,针对海洋环境特殊要求,在线芯方面增加阻水能力,防止因海缆故障造成距离水浸入;在绝缘层外增加了铝护套,防止水浸入绝缘及线芯造成绝缘击穿;在外层增加了钢丝或铜丝铠装,增大海缆的牵引力和耐海水冲刷及磨损能力……一系列举措,奠定了企业在行业内的领先地位。

装备实力同样彰显行业地位。从创造多项纪录的无动力驳船“建缆1”,到国内首制5000吨级海缆施工船“启帆9”,国内首艘专业海缆检修施工船“启帆7”,再到国内首艘万吨级载缆量、综合作业能力领先的新型海缆施工船“启帆19”,企业构建了覆盖多场景的“国蛟一号”施工船队。目前四艘主力船均在沿海各地执行任务,繁忙的背后,是浙江海工在海缆工程领域获得业内广

泛认可。

随着岛屿互联、海上石油平台及海上风电等项目的相继建设,企业将下一步的发展重心放至深海项目。“深远海的环境,对海底电缆的施工工艺及施工装备提出了更高的要求,同时要求海底电缆的电压等级和直径也越来越大。”浙江海工物资装备中心主任张志刚说。企业后续将加大对大载缆量主施工船、先敷后埋水下机器人、大埋深挖沟机及水下切割打捞机器人等装备的研制,继续攻克深远海输电海缆敷设的悬链线控制系统技术难题。

此次入选国家级专精特新“小巨人”企业,不仅是对企业专业能力的认可,更为其参与国家级重大项目打开通道。目前,舟山市已培育国家级专精特新“小巨人”企业14家、省级专精特新企业137家、创新型中小企业327家,形成梯度培育、协同发展的良好格局。

我市首创社保风险防控“AI+色彩校验”模式

## 为社保基金装上“智能防火墙”

已成功拦截多起潜在多发待遇案例

□记者 陈颖丹

本报讯 近日,市社保中心利用“AI+色彩校验”风控模式,成功发现并处置了一起遗属待遇多发案例,90岁的省外户籍遗属窦女士去世后,其待遇发放信息就被风控系统精准捕捉并发出预警,核实后多发待遇得以顺利追回。这是我市在全省率先探索运用人工智能筑牢社保基金安全防线取得的实质性成效。

据了解,工伤、养老保险去世后,因为一年一次的传统认证模式存在较长的间隔期,其遗属待遇发放常常面临多发风险。“由于工伤、养老保险去世后没有丧葬抚恤金,如果家属不及时申报终止,随着时间

间积累和多发金额增长,追回工作会面临成本高、难度大、处理周期长等难题。”市社保中心审核计发处处长汤明辉说。

为破解这一难题,我市人社部门构建了一套科学量化的“AI+色彩校验”模式——依托人工智能,以“年龄层次”“地区分布”“信息完整性”作为核心参数,制定了评分标准,通过人工智能系统综合评定将我市工伤、养老保险划分为红、黄、绿三色标识,分别对应高、中、低风险等级,设定1~3个月不等的校验周期,由人工智能系统实施自动比对并形成校验报告,以此确保工伤、养老保险去世后没有丧葬抚恤金,如果家属不及时申报终止,随着时间

90岁窦女士的案例,就是人工

智能系统通过多维度评分模型综合考虑其高龄、外省户籍等因素,将其标识为红色风险,并启动了每月1次的高频校验机制。在最近一次数据比对中,人工智能系统通过跨部门数据共享通道,捕捉到其生存状态信号异常,随即触发A级高风险处置预警,建议立即进行人工复核。

收到人工智能系统预警后,工作人员迅速通过信息库中预留的紧急联系人电话与窦女士家属取得了联系,经核实,窦女士已于半年前去世。“以往这类事项的处理需要家属来社保窗口办理,现在家属仅需通过‘浙里办’APP上传死亡证明,我们就能远程完成待遇停发、超发待遇核算与追回等全部流程,在保障

基金安全的同时,也体现了跑零次的服务温度。”汤明辉说。

据悉,该模式自运行以来,已成功拦截多起潜在多发待遇案例,发现并终止多发待遇领取资格人员37名,追回多发待遇3800余万元,目前已覆盖市本级1000余名遗属,资格认证周期平均缩短75%以上。

市社保中心相关负责人表示,下一步将结合实践反馈与数据分析,动态调整优化分级评分规则、预警机制与处置流程,并在市本级试点成熟的基础上,向全市近3000名遗属推广覆盖。同时,探索将这一成功经验复制应用到其他社保待遇发放风险防控领域,实现风险早发现、早干预、早处置。

## 青春无国界 情谊越山海

——美国里士满市青少年交流营舟山研学侧记

□记者 陈斌娜 通讯员 晏梨花

山海为媒,青春相聚。今天,50名来自美国加州里士满市的青少年将圆满结束在舟山的研学交流之旅,带着满满的收获与美好记忆,踏上归程。临别之际,大家翻阅手机相册,回味这段美好旅程。

此次为期一周的“知行中国”主题研学活动,由市外办牵头,浙江海洋大学、浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院主办。这既是落实习近平总书记“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议的具体行动,也是舟山市与里士满市30余年友好城市关系的生动延续。

这批访华的50名美国青少年,分别来自宾夕法尼亚大学、加州大学洛杉矶分校等高校和当地的中学,平均年龄18.5周岁,多数是首次来华。

在此次研学之旅中,书香校园的文化氛围给青少年们留下深刻印象。活动首日,走进浙江海洋大学,图书馆内座无虚席、书香浓郁;校园中绿荫环绕,设施完善,美食街、海洋博物馆、航模实验室等配套设施,处处彰显着现代化校园的活动与人文关怀。



“这里学习生活十分便利,浓厚的求学氛围让人深受感染,令人印象深刻。”同为大学生的尼古拉斯由衷赞叹。

在浙江舟山群岛新区旅游与健

康职业学院,一场中美学生对话交流活动更是拉近双方距离。“我们还参观了她们的寝室,加了好多人微信,还一起合影留念。每天我会把趣事分享给美国的朋友,她们很羡慕!”

詹妮弗·伊丽莎白说她还在中国朋友的帮助下,学会了画“渔民画”。感受中国传统文化、体验舟山海洋风情,是此次研学活动主办方精心安排的内容。下转第2版▶

## 通过民用机场无障碍服务认证

### 普陀山国际机场成全国首家获此认证机场

□记者 汪超群  
通讯员 金若彤 胡燕

本报讯 近日,普陀山国际机场通过民用机场无障碍服务认证,成为全国首家获此认证的机场。

据悉,该机场将“有爱无碍”理念贯穿服务全链条,不仅在国内候机楼二层设立了残疾人预约服务点,同步开通服务热线、残联转达预约及现场申请多渠道预约模式,还在隔离区建设了爱心服务驿站,配备手写板、震动手环、盲文读物、老花镜等便民设施,以及包含创可贴、体温计、助听器的“祥云爱心服务箱”,全方位破解特殊旅客出行障碍。安检区域开辟“无障碍通道”保障轮椅旅客顺畅通行,设置非公开检查室,划分独立轮椅专用检查区,创新推出“翻盖式”假肢检查专用筐,适配多种规格辅助器具,既满足安全检查要求,又让尊严在细微处落地。

为搭建多元包容的交流桥

梁,该机场组建特色语言服务团队,无论是外籍旅客的咨询,还是老年旅客的乡音问候,都能以“听得懂的服务”精准对接,让指引与解释工作顺畅暖心;组建“祥云服务”清荷小队,今年累计服务特殊旅客2674人次,其中轮椅旅客1280人次、无陪旅客812人次、聋哑盲人旅客93人次、爱心服务489人次;推出“爱心手环+一站式通关”全程服务,为听障、视障、残障等不同群体提供精准适配的全流程支持。

该机场还突破“仅助出行”的传统服务局限,与属地残疾人服务中心合作打造“祥云集市”主题活动,在候机楼免费提供场地,为残障人士的手工艺品搭建展示与销售平台,让他们在劳动中实现社会价值,感受被尊重、被需要的温暖,为助残服务注入更深层次的社会意义,实现了从“保障出行”到“助力发展”的服务升级,让无障碍服务既护佑旅途,更赋能人生。

## 万洋海洋生物食品产业园一期开启交付

□记者 金蒙兰 通讯员 陈一苇

本报讯 近日,位于普陀经济开发区梁横区块的万洋海洋生物食品产业园一期项目已进入施工收尾冲刺阶段,首批现代化标准厂房陆续开始交付。这标志着该项总投资约20亿元的海洋产业重点工程,正式从全面建设阶段迈向运营投产新周期。

该产业园总规划占地面积约33万平方米,总建筑面积约50万平米,计划分两期建设,重点打造现代化智能化定制厂房、产业服务中心、物流集散区及中央食堂等综合性配套设施。

项目聚焦海洋生物制品核心赛道,构建集精深加工、技术研发、产业服务于一体的专业化产业园区。目前,园区已成功招引浙江英灏格生物股份有限公司、山东沃盈食品科技有限公司等11家优质水产加工企业,产品涵盖蛋白肽、海藻多糖、鱼油、罐头、鱼柳等多个高附加值品类,已初步形成多元品类协同发展产业集群格局。

为确保企业入驻后能快速投入生产并留住人才,项目创新实施了“配套先行”的建设模式。一期工程自2023年8月开工建设以来,率先推进人才公寓、中央食堂、商业中心等生活服务配套设施的建设。

据悉,园区全面投产运营后,预计年产值在22亿元以上,年贡献税收超1亿元。该项目的建成投用,将为舟山水产加工行业提供高标准产业空间与全产业链配套服务,助力行业从传统加工向高附加值海洋生物制品领域转型升级,为普陀乃至全市的海洋经济高质量发展注入强劲新动能。

## “花样养殖”精彩纷呈

□余墨

### 舟山时评

舟山市新闻品牌栏目

近日,随着位于定海区岑港街道马目村的舟山市润丰水产养殖有限公司基地启动回流渠,首批近3万尾从朱家尖来此越冬的网箱养殖岱衢族大黄鱼进入恒温精养池。这标志着舟山首创的大黄鱼“陆海接力”养殖新模式正式投运,为舟山本土优质鱼种实现本地化越冬养殖开辟了一条全新技术路径(本报21日报道)。

深水网箱、智能围栏、立体养殖、船载舱养、陆海接力,舟山的“花样养殖”日益精彩纷呈,这意味着养殖品种的增多、适养海域的扩大、产品品质的提升,让养殖户真正成为舟山渔业的“半边天”。果然如此,航海牧渔就能形成新风景,海岛共富就能开辟新空间。

今日 多云,夜里起局部小雨。偏南风5~6级,下午转西北风5~6级阵风7级,夜里增强到6~7级阵风8级。  
明日 阴有时有小雨。西北风6级阵风7~8级,半夜起6~7级阵风8级。